

## 法治暖流润怀川

## 全民学法掀热潮

本报记者 胡月

12月4日，在第十二个国家宪法日当天，焦作市2025年“12·4”国家宪法日宣传活动、宪法宣传周活动暨全民普法40年成果展在焦作万达广场正式启动，市委副书记、政法委书记惠康，市副市长王继勇现场参观指导，市司法局党组书记、局长孙小献一同参观。

本次宪法宣传周以“学习宣传贯彻习近平法治思想，推动宪法深入人心”为主题，以习近平法治思想、宪法规定与精神等为重点宣传内容，旨在弘扬宪法精神，维护宪法权威，为谱写中国式现代化河南篇章的焦作实践提供法治保障。

主会场内，49家市直机关单位制作的宣传展板整齐排列，通过图文并茂的形式系统展示习近平法治思想核心要义与全民普法40年发展成果。咨询台前，来自各单位的业务骨干为群众提供“一对一”法律服务，围绕防范电信诈骗、劳动纠纷、未成年人保护等热点问题答疑解惑，现场发放普法手册等宣传资料，让法律知识触手可及，累计为群众提供咨询170余人次，发放宪法、民法典等宣传资料5400余份。

焦作万达广场内部的法治文艺汇演成为本次活动的创新亮点，多种表演形式为宪法宣传周活动注入新活力。山阳区司法局带来的快板《冬香站里普法忙》率先登场，朗朗上口的唱词再现“冬香好妈妈家事调解工作站”化解邻里纠纷的日常，将基层治理实践融入通俗文艺，引发台下观众共鸣。沁阳市人民法院带来的情景剧《锦旗映得党旗红》创新融入说唱元素，全面展示跨域立案、家事调解等日常工作场景，生动反映司法为民实践，赢得现场观众阵阵掌声。解放区司法局带来的独舞《万疆》以悠扬旋律搭配舒展舞姿，勾勒出法治守护下的家国安宁，用艺术感染力传递宪法温度。“这种形式比单纯讲法条好懂多了，连孩子都跟着记住了‘遇事找法’。”带着孙女逛商场的市民张大爷说。

据了解，本次宪法宣传周时间为12月4日至10日，全市各县（市、区）均设分会场，通过“线上+线下”融合模式开展普法宣传、法律服务、以案说法等活动。各相关单位同步开展宪法进农村、进社区、进校园、进机关、进企业、进军营、进网络、进家庭、进宗教场所等主题活动，同时开展“人入学法律，事事讲法治”网络普法公益活动，聚焦宪法、民法典、党内法规等多项法律法规开展精准宣传，让法治暖流渗透到社会

治理的各个角落。

## 修武县：全域普法齐发力 宪法精神入人心

今年12月4日是第十二个国家宪法日，修武县组建多支普法小分队奔赴机关、广场、商场、乡村等重点区域，同步开展形式多样的宪法宣传活动，让法治精神扎根基层浸润民心。

当日上午，宪法宣传活动在修武县司法局门前启动，通过悬挂横幅、设立咨询台、摆放宣传展板、LED屏滚动播放等形式开展。普法志愿者向群众发放宪法书籍、反诈骗知识等普法资料，组织大家参与宪法知识扫码答题活动，组织大家观看“宪法的精神、法治的力量”2025年度法治人物专题节目，切实提升参与者的法治素养。

当日下午，普法小分队来到修武县宪法广场，以一对交流的方式，用通俗语言为群众解读宪法核心要义，引导群众主动学宪、知宪、守宪。针对养老诈骗、老人赡养等热点问题，志愿者以“唠家常”的方式拆解“保健品骗局”常见套路，为老年人财产安全筑牢法治防线。

与此同时，普法小分队还走进辖区商超，向商户精准推送宪法书籍，重点普及宪法发展历程、基本原则与重要意义，引导商户增强宪法观念，学会运用法律维护合法权益。同时通过以案释法强调合法经营的重要性，提醒商户遵守法律法规、理性表达诉求，并鼓励商户向消费者传递法律知识，共同营造尊法学法守法用法的营商环境。

修武县司法局所属各司法所也组建乡村普法小组，结合乡村生产生活实际及旅游场景特点，深入各村开展服务。普法志愿者通过发放资料、现场答疑等形式，用通俗方言讲解宪法知识，重点普及土地权益、邻里纠纷、安全防范等与群众生活密切相关的法律内容；针对乡村旅游中的消费维权、治安防范等问题，通过典型案例剖析、互动问答等方式，引导群众和游客增强法治意识、掌握维权技巧。“以前觉得宪法离我们很远，今天听你们一讲才知道，生活里的很多事都和宪法息息相关。”一位村民的感慨，生动印证了活动的实用性。

## 武陟县：普法成果展+宪法宣誓 让法治精神扎根基层

12月4日，武陟县委依法治县办、武陟县司法局联合主办的全民普法40年暨“八五”普法成果展在该县宪法广场举行，以丰富多样的法治实践，推动宪法精神深入人心。

成果展现场，30家县直单位结合各自职能，将“八五”普法以来的工作亮点、创新举措浓缩于一块块图文并茂的展板上，内容涵盖法治宣传教育、民生权益保障、基层依法治理等多个领域，直观展现了该县普法工作的扎实成效，吸引不少过往群众驻足观看、细细品读。当天，武陟县检察院、木城街道等单位还举行了宪法宣誓活动，进一步强化了公职人员的宪法意识与责任担当。据统计，活动周期间该县共发放各类法治宣传资料4000余份，为群众提供咨询150余人次。

## 孟州市：普法宣传全覆盖 法治精神进万家

12月4日，孟州市委依法治市办组织14家单位齐聚文化广场，开展宪法日集中宣传活动。活动现场，各单位通过悬挂横幅、设立咨询台、发放宣传资料、摆放宣传展板、提供法律咨询等方式，围绕宪法的核心要义，用“接地气”的语言拆解法律难题，引导群众运用法律武器维护自身合法权益。活动现场还有“我和宪法合个影”、宪法知识问答大转盘、法治盲盒有奖问答等法治趣味小游戏，让在场的群众都能在娱乐中感受法治魅力、增强法律意识。“没想到法律宣传还能这么有意思！我既学到了知识，还获得了小礼品。”参与活动的张大爷表示收获满满。

孟州市此次活动共发放宣传资料、法治奖品600余份，为群众提供法律咨询60余人次，有效推动宪法精神走进日常生活、走近人民群众。

## 山阳区：多维普法强举措 民生法治筑屏障

12月4日，山阳区司法局联合区总工会、区工商联、区工信局，聚焦新业态发展痛点与从业者权益保障难点，靶向对接直播带货从业者、美团骑手等新就业形态群体需求，邀请云瓶律师事务所专职律师走进启航直播电商科技产业园，举办定制化普法讲座。讲座紧扣宪法核心精神，围绕劳动合同签订、薪酬支付、知识产权保护等重点深入解读，明确从业者在劳动过程中的权利义务及维权路径，有效破解行业发展的法律困惑；通过优化“需求对接—定制服务—闭环模式”，推动法治精神深度浸润新业态群体，为新业态健康发展筑牢法治屏障。

同时，山阳区司法局联合区妇联组建“巾帼普法服务队”，深入中星街道冯河村开展“宪法进家庭”主题活动。服务队以“拉家常式宣讲”为载体，重点解读宪法关于公民基本权利义务及《家庭教育促进法》等与家庭生活密切相关的法律内容，现场发放普法宣传资料及普法宣传品200余份，通过精准化、接地气的普法服务，让宪法条文从“纸”上走进“生活”，推动宪法精神融入家风建设，以家庭法治文明助力基层治理提质增效。

**本报讯**（记者胡月）日前，以“学习宣传贯彻习近平法治思想，推动宪法深入人心”为主题的焦作市2025年“12·4”国家宪法日宣传活动、宪法宣传周活动暨全民普法40年成果展落下帷幕。

有关单位结合职能职责，将习近平法治思想、宪法核心规定与行业法治实践相结合，通过成果展示、政策解读、案例分析等形式，系统呈现全民普法40年的发展变迁与实践成果，向群众普及法律知识。宣传周期间，“宪法进农村、进社区、进校园、进机关、进企业、进军营、进网络、进家庭、进宗教场所”系列主题活动全面展开，“人人学法律，事事讲法治”网络普法公益活动精准覆盖不同群体，形成全员参与、全域联动的普法工作格局，让宪法精神广泛传播、深入人心。

在内容供给上，本次宪法宣传周摒弃“大水漫灌”模式，采取“精准对接需求”的工作方法，针对老年人、青少年、新业态从业者等不同群体的法治需求，聚焦电信网络诈骗防范、劳动权益保障、未成年人保护、

知识产权维护等群众关注的热点难点问题，开展“精准滴灌”式普法，确保普法内容贴合实际需求。在形式创新上，在坚持传统宣讲权威性的基础上，融入法治文艺演出、网络公益普法、收看专题节目等群众喜闻乐见的形式，延续“贴近群众、贴近生活”的创新理念，增强法治宣传的传播力与感染力。在实践推进中，坚持“普法与治理相结合、宣传与服务相统一”，将宪法宣传与基层矛盾化解、民生服务保障等中心工作衔接，通过现场咨询、法律援助、纠纷调解等务实举措，让群众在参与中提升法治素养，推动形成“办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法”的行动自觉。

本次宪法宣传周的落幕，既是对全民普法40年工作的阶段性总结，也标志着集中性普法活动的阶段性完成，开启了常态化普法工作的新征程。

我市将以此次活动为契机，固化宪法宣传周期间形成的有效做法，构建“集中宣传有亮点、日常普法不松懈、阵地建设有特色、服务群众有实效”的工作机制，持续落实全国宪法宣传教育常态化长效化要求。同时，始终坚持以习近平法治思想为引领，牢牢把握宪法宣传教育核心要义，不断创新普法形式、丰富普法载体、拓宽普法渠道，推动法治文化与地方文化深度融合，让法治阵地成为群众身边的“法律课堂”；将宪法精神全面融入经济社会发展、平安建设、基层治理等关键领域，以良法善治破解发展难题、维护社会稳定、保障民生幸福，充分彰显宪法权威，为建设更高水平的法治焦作、平安焦作贡献力量。

推动精准落实 提升普法质效

## 我市宪法宣传周活动落幕



图① 12月4日，孟州市14家市直单位在该市文化广场开展国家宪法日集中宣传活动。

本报记者 胡月 摄

图② 12月4日，温县宪法宣传周活动在该县太极游园举行，吸引群众踊跃参与。

本报记者 胡月 摄

图③ 12月4日，山阳区司法局邀请专职律师走进市第二十五中学，开展宪法专题宣讲活动。

本报记者 胡月 摄

图④ 12月4日，第十二个国家宪法日当天，焦作市2025年“12·4”国家宪法日宣传活动、宪法宣传周活动暨全民普法40年成果展在万达广场正式启动。

本报记者 万干 摄

## “小巷经理”白建立：用专业温情筑牢群众“安心防线”

本报记者 胡月

“有老白在，俺心里踏实。”这是目前中站区龙洞街道一位居民对专职人民调解员白建立的评价。作为龙洞街道人民调解委员会的骨干力量，白建立始终秉持“挖根源、找方法、谋策略”的工作准则，以专业素养化解邻里矛盾，用温情服务守护群众安宁，被辖区居民亲切誉为“小巷经理”。

“排查要带眼、带心、带温度。”11月23日，白建立在接受采访时，道出了自己从事人民调解工作的心得。今年1月的一天，他在社区开展日常矛盾排查时，发现一名20岁左右的男子衣衫单薄地蜷缩在街角，神情落寞。上前询问后得知，该男子是一名大學生，因学习压力与职业规划问题与家人发生激烈争吵，负气离家后手机没电、身无分文，已失联一天，又冷又饿。了解情况后，白建立第一时间联系辖区民警核查身份、联络家属，同时将男子带回社区服务中心，找来御寒棉衣、倒上热水、准备热

食，既用暖心服务缓解其不适，更以真诚劝导打开心结：“孩子，和父母有矛盾难免委屈，但冲动离家不可取，再大的困难都有解决办法。”在他的开导下，男子情绪逐渐缓和。男子父亲赶到后，紧紧拉住白建立的手连连道谢，承诺今后会改变教育方法，与儿子加强沟通。

除了善于化解突发矛盾，白建立在化解历史积怨时也表现出极强的耐心与智慧。2023年，原某与李某两家因坟地问题产生的纠纷已持续近5年，双方剑拔弩张，经村委会多次协调无果。接手后，白建立第一时间赶赴村委会梳理脉络、深挖根源，制订“讲礼俗、查事实、重和谐”的调解方案，随后与村委会负责人陪同双方上山实地勘察——李某家坟地已修石路、栽柏树、立墓碑，初具规模；原某家2座坟头仅为土堆，杂草丛生。凭借不厌其烦地沟通与多方奔

走，白建立最终促成双方和解：村委会为原某重新选址规划坟地，李某一次性补偿迁出费用9000元。2023年5月9日，原某带着家人专程送来写有“怀爱民之心、办利民之事”字样的锦旗和手写感谢信，再三向白建立表达谢意。

多年工作中，白建立总结出“三早”工作法：早发现隐患、早干预矛盾、早化解风险。他还为辖区独居老人、易冲动青年等特殊群体建立“问题档案”，每月定期上门走访，掌握其生活与心理状态，提前预判潜在风险。据统计，今年以来，白建立已累计开展矛盾纠纷排查36次，帮助困难群众23人，成功化解各类矛盾纠纷19起，实现“纠纷早发现、矛盾早化解，问题不上交、风险不出村”的工作目标，用实际行动践行着人民调解员的责任与担当。

人民调解·焦作“枫”景

## 法律援助进工地 为农民工解“薪”愁

**本报讯**（记者胡月）为切实维护农民工合法权益，从源头上预防和化解欠薪问题，12月11日，马村区司法局组织法律援助工作人员走进河南片断生物科技有限公司健康饮食项目工地，开展“法援在行动、助力解‘薪’愁”宣传活动，将维权“干货”送到农民工手中。

活动现场，工作人员通过悬挂宣传横幅、发放宣传资料、设置咨询台等形式，向农民工普及劳动合同签订、工资支付、欠薪维权途径等法律知识。针对农民工关心的“老板拖欠工资该找谁”“没有欠条能不能维权”“申请法律援助需要什么条件”等问题，法律援助工作者结合典型案例，用通俗易懂的语言进行详细解答，手把手指导大家如何收集考勤记录、工资条等关键证据，并引导大家在遇到欠薪问题时，通过合法途径理性维权。

“以前遇到工资拖欠，不知道该怎么维权，只能自己干着急。今天听了讲解，心里有底了，知道可以找法律援助帮忙！”一位农民工拿着宣传手册，高兴地述说自己的收获。

此次活动共发放各类宣传资料、宣传品260余份，现场为4位农民工解答法律问题，不仅增强了农民工的法律素养和维权意识，也搭建起了法律服务与农民工群体之间的“连心桥”。